

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

11 июля
2023 года
№50 (3754)

ZANMEDIA.KZ



ПРОЕКТ

В ПРИОРИТЕТЕ – КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

В этом году 62 школы в Казахстане построят за счет средств, изъятых у коррупционеров.

Об этом сообщил Министр просвещения РК в ходе заседания Республиканского штаба по реализации предвыборной программы Главы государства, прошедшего под председательством Премьер-Министра РК Аликана Смаилова.

На заседании обсуждены вопросы реализации Национального проекта «Комфортная школа», в рамках задачи, поставленной Президентом страны.

Как сообщил министр просвещения Гани Бейсембаев, за 2020-2022 годы в республике за счет различных источников финансирования было введено 626 школ на 340 тысяч мест.

– В текущем году планируется открыть еще 146 школ на 130 тысяч мест, в том числе 62 за счет средств, изъятых у коррупционеров, – отметил глава ведомства.

По его словам, в рамках Национального проекта «Комфортная школа» в 2024-2025 годах будет построено 369 школ нового формата на 740 тысяч ученических мест.

– Ожидается, что это позволит окончательно решить проблему перегруженных классов, аварийных школ и трехсменного обучения, – подчеркнул Гани Бейсембаев.

Он отметил, что ведомством разработаны стандарты оснащения новых учебных заведений мебелью и технологическим оборудованием, совместно с НПП «Атамекен» проработан вопрос участия в нацпроекте отечественных товаропроизводителей, ведется подготовка корпуса директоров комфортных школ по проекту «1000 лидеров изменений образования», продолжается формирование базы учителей для своевременного обеспечения их кадрами.

Премьер-Министр Аликан Смаилов поручил ускорить работу по реализации нацпроекта.

– По готовности земельных участков нужно незамедлительно разворачивать строительные работы. Это касается подведения инфраструктуры, дорог, благоустройства. По каждому региону готовы соответствующие дорожные карты, нужно в оперативном режиме все эти вопросы решить, – сказал Аликан Смаилов.

Кроме того, Премьер-Министр обратил внимание на важность обеспечения комфортных школ качественным интернетом.

[Окончание на 3-й стр.]

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Глава Государства К.-Ж. Токаев принял участие в заседании Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества. Саммит состоялся в формате видеоконференции.



ИНИЦИАТИВЫ В РАМКАХ ШОС

В своем выступлении Президент подчеркнул, что ШОС по праву пользуется высоким международным авторитетом. Охватывая практически половину населения планеты, ШОС является уникальной евразийской организацией с обширной повесткой дня. На долю наших государств приходится четверть мирового ВВП и более 15 процентов мировой торговли.

– Обладая значительным политическим влиянием, существенными экономическими возможностями и колоссальными человеческими ресурсами, ШОС способна внести весомый вклад в достижение целей устойчивого развития и преодоление современных вызовов человечеству. Мы являемся свидетелями беспрецедентного роста геополитической напряженности, усиления торговых и санкцион-

ных войн и многих других современных вызовов. Обыденным становится подрыв основ международного права и его важного принципа – равной, совместной, неделимой, комплексной и устойчивой безопасности. В связи с этим нам необходимо сохранять приверженность формированию более представительного, демократического и многополярного мира при центральной и координирующей роли ООН, – подчеркнул Президент.

К.-Ж. Токаев представил приоритеты, которые будут иметь стратегическое значение для всех государств-членов Организации.

Первое. Обеспечение безопасности и стабильности на пространстве ШОС. В рамках своего председательства Казахстан представит инициативу «О мировом единстве за спра-

ведливый мир и согласие». В данный всеобъемлющий документ будут заложены принципы укрепления мер доверия, поддержания стабильности и безопасности.

Далее. Обновить программы сотрудничества по противодействию терроризму, сепаратизму и экстремизму на 2025–2027 годы. Принять Антинаркотическую стратегию ШОС на 2024–2029 годы и Программу действий по ее реализации. Отдельное внимание следует уделить преодолению кризиса в Афганистане. Казахстанская сторона вновь предложила обратить внимание на инициативу по созданию в городе Алматы Регионального центра ООН по целям устойчивого развития для Центральной Азии и Афганистана.

[Окончание на 3-й стр.]

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

НАШЕСТВИЕ САРАНЧИ – ПОД КОНТРОЛЕМ

Министр сельского хозяйства Ербол Карашукеев прибыл в Костанайскую область для контроля за борьбой с нашествием саранчи. Кроме того, в Актюбинской области с 8 июля находится вице-министр сельского хозяйства Абулхаир Тамабек.

Стало известно, что в Костанайской и Актюбинской областях распространены два вида стадных саранчовых: итальянский прус и азиатская саранча.

В Костанайской области из 422,9 тысяч га земель, запланированных для обработки от стадной саранчи, уже проведены работы на 356 тысяч га. Земли обработаны в десяти районах области (Жангельдинском, Амангельдинском, Алтынсаринском, Денисовском, Федоровском, Сарыкольском, Камыстинском, Наурузумском, Костанайском, Карабалыкском) и г. Аркалыке.

На территории Актюбинской области обработано 667,865 тысяч га, в том числе против итальянского пруса – 646,965 тысяч га или 99,97 процента от прогнозируемого

объема обработок, против азиатской саранчи – 20,9 тысяч га или 95,5 процента от прогнозируемого объема обработок.

Для координации работы на местах созданы оперативные штабы под руководством заместителей акимов областей. Химические обработки проводятся препаратами Вантекс, Тиаметрин, Карат супер, Фобос, Фипрон с высокой биологической эффективностью – не менее 85 процентов. По данным территориальных подразделений Костанайской и Актюбинской областей Комитета государственной инспекции в АПК МСХ, в регионах имеется весь необходимый объем данных препаратов.

[Окончание на 3-й стр.]

НЕ УПУСТИТЕ СВОЙ ШАНС ВЫИГРАТЬ!

Дорогие подписчики! ТОО «Медиа-корпорация «Зан» объявляет о начале очередного конкурса среди своих читателей, которые на протяжении многих лет регулярно подписываются на наши издания – «Заң газеті», «Юридическая газета», а также научно-практические журналы «Заң» и «Фемида».

Только для вас мы приготовили главные ценные призы – Apple iPhone 14 Pro Max и два чудо-телефона REDMI NOTE 11 Pro!

Счастливыми обладателями трех замечательных смартфонов могут стать исключительно подписчики наших изданий.

Помимо мобильных телефонов, будут разыгрываться дополнительные аксессуары – наушники Apple iPhone, часы и даже бытовая техника: микроволновая печь, пылесос, утюг и т. д.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В РОЗЫГРЫШЕ:

ПЕРВОЕ: для участия вам необходимо уже сейчас подписаться на наши издания в любом отделении Казпочты **МИНИМУМ НА 6 МЕСЯЦЕВ:**

- «Заң газеті» (индекс 65921);
- «Юридическая газета» (индекс 65928);
- журнал «Заң» (индекс 75849);
- журнал «Фемида» (индекс 75858);

ВТОРОЕ: нужно отправить копии квитанций по подписке на электронные адреса: urgazet@mail.ru и zangazet@mail.ru;

ТРЕТЬЕ: для тех, кто подписался сразу на два и более изданий, вероятность выиграть несколько призов увеличивается.

ПОБЕДИТЕЛИ БУДУТ ОПРЕДЕЛЕНЫ 17 ИЮЛЯ 2023 ГОДА.

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

Подписаться на наши издания Вы можете в ближайших почтовых отделениях, либо ЧЕРЕЗ ПЛАТФОРМУ KASPI.KZ (заходите в окно ПЛАТЕЖИ ☞ ВСЕ ☞ ДРУГОЕ ☞ ПЕЧАТНЫЕ СМИ РК ☞ ОПЛАТА ЗА ПОДПИСКУ ☞ ПЕЧАТНЫЕ СМИ) и находите наши издания по названиям. Важно подписаться минимум на шесть месяцев.

С НАЧАЛА 2023 ГОДА ЧЕРЕЗ ПОРТАЛ СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ ЛИЦА С ИНВАЛИДНОСТЬЮ ПОЛУЧИЛИ 210,6 ТЫСЯЧИ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ РЕАБИЛИТАЦИИ.

ЦИФРА ПОЛУГОДИЯ

6,5 ТЫСЯЧ
УСЛУГ
ЖЕСТОВОГО
ЯЗЫКА

ВЫДЕЛЕНО
25,3 ТЫСЯЧИ
ИНДИВИДУАЛЬНЫХ
ПОМОЩНИКОВ

29,4
ТЫСЯЧ ФАКТОВ
САНАТОРНО-
КУРОРТНОГО
ЛЕЧЕНИЯ

По данным пресс-службы Министерства труда и социальной защиты населения РК

КОММЕНТАРИЙ

ПРЕИМУЩЕСТВА СУДА ПРИСЯЖНЫХ

Анализ практики рассмотрения уголовных дел с участием присяжных заседателей с момента введения данного института показал, что принцип состязательности сторон получил свое развитие.

Стороны стали более ответственно относиться к предоставлению и исследованию доказательств, к поддержке своих позиций.



Нургуль ЖАКСЫБЕКОВА,
судья
Специализированного
суда по уголовным
делам ВКО



При вынесении решения о виновности или невиновности у подсудимого должно быть доверие к тем, кто принимает такое решение. В уголовном процессе это доверие может быть достигнуто только при помощи суда присяжных. Такой суд Гегель называл публичным судом, гарантирующим права субъективной свободы гражданина. Гегель настаивал на широком участии членов гражданского общества в отправлении правосудия и освобождении их от излишней опеки сословия юристов.

Судопроизводство с участием присяжных заседателей является одним из самых демократических институтов в уголовном процессе, поскольку предоставляет гражданам возможность непосредственно участвовать в отправлении правосудия в собственной стране.

Само участие присяжных заседателей при рассмотрении уголовных дел в суде позволяет соблюдение принципа коллегиальности. В демократических странах, рядовые граждане должны иметь право не только участвовать в управлении государством, но и в отправлении правосудия. Поэтому коллегиальность призвана гарантировать законность принимаемых решений, которая исключает возможность бесконтрольного усмотрения, произвола и злоупотребления со стороны единолично действующего судьи, а также в максимальной степени обеспечить судебскую независимость. Главное достоинство суда присяжных – не государство определяет виновность или невиновность человека, а рядовые граждане решают судьбу. В этих случаях осужденное лицо не будет озлобленным на государственную власть, а примет наказание как должное от таких же граждан как он сам.

Преимущества суда присяжных – независимость, уменьшение судебных ошибок. Именно внедрение суда присяжных будет отвечать принципу состязательности сторон в уголовном судопроизводстве, повысит профессионализм судей, их независимость и в целом будет способствовать внедрению международных стандартов в судопроизводство. Присяжным заседателям не надо глубоко вникать в содержание законодательных актов. Их задача предельно проста: выслушав мнения сторон и показания свидетелей, оценит представленные доказательства, ответить на главный вопрос: считать ли сидящего на скамье подсудимого, преступником либо нет.

Более того, считаю, что именно суд присяжных, который руководствуясь совестью и жизненным опытом, не обремененный ведомственными отчетными показателями, в условиях подлинной состязательности, в состоянии свободно решать вопрос о виновности либо невинов-

ности подсудимого. Кроме того, суд присяжных, рассматривая в основном дела об особо тяжких уголовных правонарушениях, выносит вердикт, реально отражая позицию общества, которую представляют в суде присяжные заседатели.

Приняв непосредственное участие на судебных заседаниях, граждане Республики Казахстан повышают уровень дополнительных знаний в сфере отправления правосудия, наглядно убеждаются в открытости и прозрачности судебных заседаний. Суд присяжных заседателей – это граждане РК, отобранные по методике случайной выборки, которые будут решать вопрос о виновности либо не виновности подсудимого.

Следует отметить, что, согласно действующему законодательству, суд с участием присяжных заседателей проводится только в межрайонном специализированном суде по уголовным делам и специализированном межрайонном военном суде по уголовным делам по заявленному ходатайству подсудимого либо одного из подсудимых, а также действует в составе одного судьи и десяти присяжных заседателей основного состава и двух запасных. Кроме того, председательствующему по делу судье, государственному обвинителю, потерпевшему, подсудимому и его защитнику, а также другим участникам процесса на протяжении всего судебного разбирательства запрещается вступать в контакт с присяжными заседателями, участвующими в рассмотрении этого дела.

ЦИФРОВИЗАЦИЯ

ГЛАВНОЕ – ОПЕРАТИВНОСТЬ В ПОМОЩИ

Одним из основных проектов цифровизации восточного региона страны является Межведомственный единый ситуационный центр Акимата области, объединивший несколько проектов (ЕДДС-112, ЕКЦ-109, АПК «Сергек») в единое целое.



В рамках договора государственно-частного партнерства о реализации проекта «Создание и эксплуатация системы фотовидеофиксации и видеонаблюдения в г. Усть-Каменогорске» в целях повышения безопасности на улицах областного центра установлена система фотовидеофиксации аппаратно-программный комплекс «Сергек». В нее входит 3928 видеокамер, из них 1228 камер фиксации нарушений ПДД (159 комплексов, в том числе 74 перекрестка (888 видеокамер) и 85 линейных участков (340 видеокамер) и 2700 камер общего видеонаблюдения.

По данным процессингового центра АПК «Сергек», за прошлый год зафиксировано 154 816 нарушений правил дорожного движения. В этом году за первые три месяца наблюдается снижение по количеству ДТП – на 25 процентов и по количеству раненых – на 30 процентов.

Как сообщили в службе общественного порядка АПК «Сергек»,

благодаря использованию аппаратно-программного комплекса, в прошлом году было раскрыто 145 уголовных преступлений, выявлено 9593 административных правонарушений в сфере общественного порядка. За три месяца текущего года раскрыто 34 уголовных преступлений, выявлено 2455 административных правонарушений в сфере общественного порядка. Как говорится, статистика говорит сама за себя.

В ходе недавней встречи начальник Департамента, генерал-майор полиции Ерлан Омарбеков и представители АПК «Сергек» обсудили вопросы общественной безопасности, а также использования комплексов видеонаблюдения и автоматических систем фиксации.

Как отметили стороны, повсеместный рост автомобильного парка, интенсивная застройка населенных пунктов требует не только внесения изменений в генеральные планы развития городов области, но и использо-

вания современных методов контроля за состоянием дорожной и общественной безопасности.

По словам начальника Департамента полиции, основными приоритетами остается открытый диалог с обществом и оперативное реагирование на обращения населения, а также оказание профессиональной, квалифицированной, консультативной помощи жителям и гостям области.

По информации Центра информационных технологий Управления цифровизации и архивов ВКО, в «Единый контакт-центр 109», на номер «109» можно бесплатно дозвониться как с городских, так и мобильных телефонов.

Позвонив, можно сообщить о задержке автобуса, открытом колоде, порыве на сетях, отсутствии электричества, о поломанном лифте, бродячих собаках. Кроме того, можно получить справочную информацию по интересующему вопросу (номера телефонов государственных органов, организаций образования, здравоохранения, предприятий, вопросы отмены занятий в учебных заведениях, открытия-закрытия дорог области, уровень НМУ и т.д.), узнать о причинах и продолжительности отключения подачи электроэнергии или воды. Служба также принимает звонки по факту аварийных происшествий, которые переадресовывает в адрес коммунальных предприятий города.

Всего с момента запуска на номер «109» поступило свыше 90 тысяч звонков. В среднем за сутки поступает порядка 100 звонков. С начала года поступило уже свыше 17 тысяч звонков, из них 38 процентов звонков – информация справочного характера.

Ольга СИЗОВА,
соброр «ЮГ» по ВКО

АКТУАЛЬНО

В ходе Совета по защите прав предпринимателей и противодействию коррупции при Палате предпринимателей ВКО обсудили эффективность работы согласительных комиссий, которые занимаются предварительным рассмотрением материалов по иницируемым искам в суд о признании сделок недействительными. Как оказалось, только в десяти процентах случаев комиссиями было принято решение об отсутствии оснований для подачи иска в суд.

ПЕРЕСМОТРЕТЬ СОСТАВ СОГЛАСИТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ

В этом году данный вопрос уже поднимался, так как он является одной из самых острых проблем бизнеса сегодня.

По информации эксперта отдела по защите прав предпринимателей и снижению административных барьеров ПП ВКО Алыстана Маратова, по состоянию на 31 мая текущего года согласительной комиссией по досудебному рассмотрению материалов по сделкам, имеющим признаки недействительности, при ДГД ВКО, рассмотрен 21 материал, в 20 случаях принято решение о передаче искового заявления о признании сделок недействительными в суд и лишь по двум материалам принято решение об отсутствии оснований для подачи иска в суд.

Такая тенденция сложилась из-за неравного соотношения сил в комиссии: один представитель от ПП ВКО и шесть представителей Департамента государственных доходов. Мы уже поднимали вопрос об усилении комиссией представителями независимых отраслей, в том числе представителями бизнес-сообщества, в начале года, и тогда протокольным решением департаменту было рекомендовано довести данную позицию до сведения Комитета государственных доходов. В ДГД нам ответили, что проработают механизмы внедрения рекомендаций Совета с учетом требований налогового законодательства. Однако комиссия по-прежнему работает в составе, который был утвержден приказом руководителя ДГД в октябре 2021 года, – сообщил Алыстан Маратов.

Хотя, при этом, по его словам, комиссия остается достаточно хорошей диалоговой площадкой, на которой предприниматель может доказать свою точку зрения путем представления документов, подтверждающих действительность проведенных сделок.

Предлагаем разработать какую-то брошюру, буклет информационно-характера для предпринимателей, где будет указан порядок работы согласительной комиссии, разъяснено, что необходимо делать и какие права имеет налогоплательщик в данном случае, – предложил Алыстан Маратов.

По словам и.о. заместителя руководителя ДГД ВКО Асхата Жибитаева, по сравнению с прошлым годом количество исков о признании сделок недействительными за аналогичный период заметно снизилось: 15 против 49.

Однако, как отметил председатель Совета ЗПП Игорь Шацкий, исков стало меньше по причине того, что предприниматели стали чаще прибегать к привлечению согласительных комиссий, и до суда дела стали доходить реже, а чем эффективнее будет строиться работа этих комиссий – тем меньше исков будет попадать в судебные инстанции.

По его словам, в состав согласительных комиссий необходимо ввести представителей независимых отраслей, в том числе адвокатов, юридических консультантов, членов Ассоциации предпринимателей.

Итогом обсуждений стало принятие резолюции Совета ЗПП, в которой ДГД ВКО рекомендовано в рамках разработки нового Налогового кодекса РК направить предложения в Министерство финансов РК относительно законодательного закрепления института согласительных комиссий как способа досудебного урегулирования спора с разработкой соответствующего положения.

Ольга КАСАТКИНА

ТҰМАР-2023

ПРЕМИЯ ДЛЯ ЖУРНАЛИСТОВ

В этом году НАЦИОНАЛЬНАЯ ТЕЛЕВИЗИОННАЯ ПРЕМИЯ «Тұмар» состоялась в седьмой раз. Как сообщили в пресс-службе Министерства информации и общественного развития РК, всего было принято около 300 заявок по 12 номинациям.



В шорт-лист вошли 48 работ. Лауреатов определило закрытое голосование членов жюри. Победители стали обладателями статуэтки премии «Тұмар» за высшие достижения в области телевизионных искусств и денежного вознаграждения в размере миллиона тенге. Спонсорами мероприятия выступили АО «РТРК «Казахстан» и АО «Агентство «Хабар».

Победители Национальной телевизионной Премии «Тұмар-2023»:

- лучшая информационная программа: «Дневной формат» – телеканал «Atameken Business»;
- лучший социальный проект: «Жанашыр» – телеканал «Жетісу»;
- лучшее журналистское расследование: «Арнайы репортаж» – телеканал «Хабар 24»;
- лучшая аналитическая программа: «Апта» – национальный телеканал «Qazaqstan»;
- лучшее ток-шоу: «1001 тун» – национальный телеканал «Qazaqstan»;
- лучшая развлекательная программа: «Түнгі студия» – телеканал «Jibek Joly»;
- лучший документальный фильм (Специальная премия имени Камала Смайылова): «Абайдың соңғы күндері» – телеканал «Хабар»;
- лучший анимационный фильм: «Дәрігер Дана» – «Rio Production» (Специальная премия имени Амен Кайдарова);
- лучший региональный канал: «Caspian News» – Атырау;
- лучший тележурналист: Айгерим Муздыбаева – Первый канал «Евразия»;
- лучший телеведущий: Светлана Булатова – телеканал «КТК» и Еркін Байғабылұлы – телеканал «Хабар 24»;
- лучший спортивный комментатор: Есей Жеңісулы – телеканал «Qazsport» (Специальная премия имени Аманкелди Сейтханова).

Кроме того, Специальный приз был вручен «31 каналу» за вклад в развитие отечественной телевизионной журналистики.

За всю историю премии более 1700 работ/проектов журналистов были поданы на участие в конкурсе, 306 работ вошли в список номинантов. 83 эксклюзивной статуэтки нашли своих обладателей среди победителей конкурса.

Виктор ПАНАЕВ

ВОТ КАК БЫВАЕТ

В костанайской полиции по факту грубого обращения воспитателя по отношению к воспитаннику центра для детей с особенностями развития не стали заводить дела, а родители ребенка и вовсе отказались от претензий к воспитателю и руководству центра.

НЕТ ДЕЛА И НЕТ ПРЕТЕНЗИЙ

В ведомстве отметили, что по факту грубого обращения воспитателя с одним из воспитанников костанайского центра для детей с особенностями, проведена тщательная проверка.

— Учитывая, что ребенку не были причинены особые мучения и страдания, не проявлялась угроза расправы, лишение свободы пердвигаться, факт жестокого обращения не установлен. В действиях воспитателя признаков составов правонарушений не усматривается. Кроме того, законные представители ребенка категорически отказались от претензий к персоналу центра и дальнейших разбирательств, — прокомментировали представители полиции.

Ранее в социальных сетях было распространено видео, где воспитатель костанайского коррекционного центра «Amanat&K» грубо одергивает и тащит малыша, который хотел уползти.

Однако после гневных высказываний пользователей социальных сетей последовал комментарий из областного Управления образования и предствателей центра. Согласно нему, воспитатель была уволена, а родителям воспитанников разъяснена ситуация.

Ержан САБИТ

СОВЕЩАНИЕ

В Карагандинском областном суде проведено расширенное совещание по итогам отправления правосудия судами региона за шесть месяцев 2023 года, в котором приняли участие председатели коллегии, судьи областного суда, руководство Департамента Судебной Администрации по Карагандинской области, председатели и судьи районных и приравненных к ним судов.

ПОДВЕЛИ ИТОГИ



Председатель областного суда Ерден Арипов открыл мероприятие и ознакомил участников с программой заседания, кадровыми перестановками. Указом Президента РК от 26 июня текущего года судьями Карагандинского областного суда назначены Талгат Ныгметов и Айгуль Смаилова. Судьи торжественно проводили в почетную отставку судью суда №2 района Әлихан Бекейхан г.Караганды Марата Амирова.

О количественных и качественных показателях отправления правосудия судами первой и апелляционной инстанции проинформировали председатель судебной коллегии по уголовным делам Рашид Нурмагамбетов, председатель судебной коллегии по гражданским делам Шахатбек Абдыров, председатель судебной коллегии по административным делам Мурат Туганбаев.

О работе Комиссии по судейской этике и группы по рассмотрению обращений физических и юридических лиц на действия судей доложили судьи областного суда Бахытжан Маймаков и Саят Оразбаев.

Подводя итоги совещания, председатель областного суда Е. Арипов поручил повышать качество отправления правосудия и качество составления судебных актов, а также отметить необходимость своевременного вложения судебных актов в ИС «Төрелік», недопущения нарушения процессуальных сроков, расширения применения медиации в гражданском судопроизводстве.

Дулат АУБАКИРОВ,

пресс-секретарь Карагандинского областного суда

ОБЩЕСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

ПО ПРИНЦИПУ

ЧЕЛОВЕКОЦЕНТРИЧНОСТИ

В Департаменте полиции Восточно-Казахстанской области подвели итоги первого полугодия и обозначили дальнейшие задачи.



В ходе оперативного совещания по итогам первого полугодия текущего года под председательством начальника ДП ВКО, генерал-майора полиции Ерлана Омарбекова до личного состава были доведены основные требования и поручения Президента Республики Казахстан и министра внутренних дел, данных на расширенном заседании Коллегии МВД РК.

Так, был проанализирован переход работы с 1 июля — от заявительного на выявительный характер регистрации бытовых правонарушений.

Как было отмечено, в целом, по преступности Восточно-Казахстанская область находится на 14-м месте по республике.

В настоящее время приняты кардинальные меры по профилактике всех видов преступлений, особенно убийств, причинений тяжкого вреда здоровью, преступлений в состоянии опьянения, в сфере быта, совершенных ранее судимыми и несовершеннолетними, а также по обеспечению дорожной безопасности.

В рамках разрабатываемой «Концепции обеспечения общественной безопасности в партнерстве с обществом на 2024-2028 годы» была обсуждена организация работы по переходу на новый формат сервисной модели полиции, где основная направленность — это решение проблем населения с соблюдением принципа человекоцентричности.

— По итогам совещания руководителям управлений и подразделений обозначены приоритетные задачи на предстоящий период, — сообщили в ДП ВКО. — Кроме того, отмечены достижения в каждом направлении, проанализированы недостатки и даны конкретные поручения по повышению уровня раскрываемости преступлений, ужесточения спроса за качество досудебного расследования, ведения контроля за подучетными, профилактики семейно-бытовой преступности и принятия комплексных мер по снижению аварийности на дорогах.

Диана ЮРЬЕВА

ГОСУСЛУГИ

Одним из приоритетных направлений административной реформы в Республике Казахстан определена задача повышения качества государственных услуг.



Асель ШАКИРОВА,
судья
Специализированного
административного суда
Карагандинской области

Госуслуга — одна из форм реализации отдельных государственных функций, осуществляемых в индивидуальном порядке по обращению или без обращения услугополучателей и направленных на реализацию их прав, свобод и законных интересов, предоставление им соответствующих материальных или нематериальных благ.

Интуитивно услуга, действительно, понимается как некоторое благо или польза. Поскольку государство во многом является таким же субъектом оказания услуг, как и фирма, почему бы не использовать интуитивные представления об услуге и не определить государственную услугу как, например, деятельность государства по удовлетворению потребностей граждан и организаций.

Именно так и формируются подходы к определению государственных услуг в современной юридической литературе.

Актуальность темы в том, что одним из важных показателей социального и экономического уровня развития государства является степень удовлетворенности населения качеством услуг, оказываемых государством. В связи с этим, основной целью проводимой административной реформы является переход к качественно новой модели управления, основанной на принципах преобладания интересов граждан, их прав и свобод.

Для достижения обозначенной цели требуется создать эффективную инфраструктуру предоставления государственных услуг, которая гарантировала бы обеспечение максимального удовлетворения нужд населения в данных услугах.

Такое большое внимание законодателя к упомянутому институту не случайно. От качества предоставляемых государственных услуг напрямую зависит уровень жизни населения. Несмотря на намечившиеся положительные тенденции в данной сфере, качество предоставления государственных услуг за последнее время изменилось, но незначительно.

Актуальность данного вопроса определяется также и тем, что государственные услуги присутствуют во всех сферах и предоставляются в течение всего периода существования общества. Начиная с момента рождения человека и на протяжении всей его жизни, он контактирует с государством посредством института госуслуг.

Таким образом, госуслуги являются основной и наиболее массовой формой взаимодействия населения с органами государственной власти (начиная с приема граждан и заканчивая регистрацией прав на недвижимое имущество), в результате которого у граждан формируется субъективное представление об эффективности деятельности всего государственного аппарата управления в целом.

Поэтому необходима дальнейшая теоретическая разработка в данном направлении, устранение всех противоречий в законодательстве, так как они зачастую выступают непреодолимой преградой между гражданами и их гарантированными правами.

Государственные услуги в республике оказываются на основе следующих основных принципов: равного доступа услугополучателям без какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам; недопустимости проявления бюрократизма и волокиты при оказании государственных услуг; подотчетности и прозрачности в сфере оказания государственных услуг; качества и доступности государственных услуг; постоянного совершен-

ДЛЯ ГРАЖДАН И ОРГАНИЗАЦИЙ

ствования процесса оказания госуслуг; экономичности и эффективности при оказании государственных услуг.

На сегодняшний день требуется дальнейшее расширение реестра и повышение качества предоставляемых государственных услуг. К примеру, требует правовой регламентации вопрос по предоставлению госуслуг почтой, в том числе и электронной. Например, отдаленные от районных центров села и аулы не владеют полной информацией о перечне тех или иных документов, которые они должны предоставить в центры обслуживания населения, что в свою очередь усугубляет и без того имеющую место волокиту со сбором документов и т.п.

Потому предоставление административных (государственных) услуг должно соответствовать высоким стандартам качества, среди которых такие как:

1) простота — для получения услуги к лицу выдвигаются лишь необходимые простые требования; внутренние соглашения, проверки, сообщения внутри органа и между органами происходят без участия лица;

2) своевременность — услуга предоставляется не позднее определенного срока, по возможности как можно быстрее и с учетом потребностей человека в определенной ситуации;

3) доступность — услуги предоставляются в удобное время, в том числе в выходные дни, в одном месте, наиболее территориально приближенном, здесь же и оплачиваются, информация об услугах является открытой и легкодоступной, отсутствуют большие очереди;

4) внимательность к потребителю — чиновники органа относятся к потребителю с уважением, дают необходимые разъяснения, оказывают содействие в положительном решении вопроса;

5) равенство — отношения к потребителю одинаково хорошие, вопрос при одинаковых обстоятельствах решается одинаково;

6) справедливая стоимость платных услуг.

Во всех государственных органах, а особенно в тех, которые желают работать по системе управления качеством, вся деятельность должна быть подчинена нуждам потребителя.

Несмотря на очевидные успехи и внедрение новых подходов и принципов, казахстанская государственная служба все еще имеет недостатки, которые выражаются, прежде всего, в несовершенстве механизмов взаимодействия между общественностью и государственными органами.

В республике существуют следующие направления реформирования системы государственных услуг: формирование стратегии повышения качества предоставления государственных услуг как части общей стратегии про-

граммирования при предоставлении публичных, то есть государственных услуг.

При этом, правовая природа государственных услуг отлична от обычных государственных функций. Фактически это новый институт административно-правового, регулирующей отношения в сфере оказания государственных услуг гражданам и организациям. Для обеспечения функционирования этого института нужна соответствующая правовая база. Адекватного административно-правового регулирования потребует полноценное внедрение стандартов оказания государственных услуг. Необходимо расширение реестра государственных услуг, внедрение эффективного внешнего контроля за их исполнением с использованием новейших технологий.

Нормативно-правовое регулирование государственных услуг должно исходить из приоритета их конечного эффекта для граждан, организаций-клиентов, общества в целом по сравнению с процедурами и порядком их предоставления. Необходимо, чтобы законодательство, регулирующее отношения в сфере государственных услуг, создавало правовые основы для внедрения эффективных механизмов оказания услуг, стимулировало использование внутренних резервов. Качество государственных услуг должно привести к уменьшению уровня административного усмотрения, к определенности обязательств органов исполнительной власти перед их клиентами и сокращению коррупционных правонарушений; повышению качества государственных услуг и обслуживания; повышенной ответственности органов исполнительной власти за исполнение своих полномочий и улучшению взаимоотношений государства и общества.

Ответственность за нарушения в сфере предоставления государственных услуг может быть выражена в следующих формах: административной, уголовной, гражданской, дисциплинарной. В целях повышения эффективности и качества государственных услуг необходимо конкретизировать основания административной ответственности государственных служащих. Для чего, в том числе существует досудебный порядок обжалования решений и действий (бездействия) органа, предоставляющего государственную услугу, а также должностных лиц и государственных служащих.

Административное право является одной из немногих отраслей права, нормы которой служат в руках государства средством прямого, повседневного, непрерывного регулирования процессов, в том числе и процессов, протекающих в сфере предоставления государственных услуг. Поэтому формирующееся в настоящее время законодательство, ре-



гулирующее общественные отношения, складывающиеся в сфере предоставления государственных услуг в нашей республике, должно создать фундаментальные правовые основы для внедрения эффективных механизмов оказания государственных услуг. Однако следует отметить, что нормативно-правовые акты сами по себе не правят. Необходимо знать и неуклонно блюсти букву и дух законов, регулирующих вопросы данной сферы. Проводимые в настоящее время в республике преобразования направлены, прежде всего, на развитие общества, а чем выше уровень развития общества, тем разнороднее оно по уровню доходов, тем большее многообразие государственных услуг должен предлагать рынок. Именно поэтому в ближайшем будущем актуальность темы предоставления государственных услуг будет не исчерпана. Это обуславливает необходимость совершенствования их административно-правового регулирования. В связи с появлением АППК, структура административных регламентов предоставления государственных услуг, полагаю, претерпит изменения.

Таким образом, в орбите административного права находятся и отношения государственной с гражданами и организа-

